

10 Ιουνίου 2014

ΙΣΤΟΡΙΑ ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ

Απαντήσεις Θεμάτων Πανελληνίων Εξετάσεων Ημερησίων
Γενικών Λυκείων

ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ

A1.

α. αγροτική μεταρρύθμιση : Η κατάργηση των μεγάλων ιδιοκτησιών και η κατάτμηση των αξιοποιήσιμων εδαφών σε μικρές παραγωγικές μονάδες, οικογενειακού χαρακτήρα, που ανταποκρίνονταν καλύτερα στις νέες παραγωγικές και κοινωνικές συνθήκες, οι οποίες διαμορφώθηκαν μετά τη βιομηχανική επανάσταση. Μετά από αυτήν την επανάσταση η κατοχή γης έπαυε προοδευτικά να είναι πηγή εξουσίας κοινωνικού, καθώς και ταξικού κύρους.

β. Κίνημα στο Γουδί: Πραγματοποιήθηκε στις 15 Αυγούστου του 1909, από τον Στρατιωτικό σύνδεσμο, μια μυστική ένωση στρατιωτικών, με αιτήματα που αφορούσαν μεταρρυθμίσεις στο στρατό, στη διοίκηση, στην εκπαίδευση και τη δημοσιονομική πολιτική. Ο Στρατιωτικός Σύνδεσμος δεν εγκαθίδρυσε δικτατορία, αλλά προώθησε τα αιτήματά του μέσω της Βουλής. Υπό την πίεση του Στρατιωτικού Συνδέσμου η Βουλή ψήφισε, χωρίς ιδιαίτερη προετοιμασία και συζήτηση, μεγάλο αριθμό νόμων που επέφεραν ριζικές αλλαγές. Ο Στρατιωτικός Σύνδεσμος διαλύθηκε στις 15 Μαρτίου του 1910, έχοντας πετύχει τις επιδιώξεις του.

γ. Συνθήκη των Σεβρών: Υπογράφηκε στις 28 Ιουλίου/ 10 Αυγούστου του 1920 μετά την λήξη του Α' παγκοσμίου πολέμου και την συμμετοχή της Ελλάδας σ' αυτόν. Αποτέλεσε την μεγαλύτερη διπλωματική επιτυχία της Ελλάδας και δικαίωσε την τολμηρή πολιτική του Βενιζέλου. Η μικρή Ελλάδα των παραμονών των Βαλκανικών πολέμων γίνεται με την υπογραφή της Συνθήκης «η Ελλάδα των δύο Ηπείρων και των πέντε θαλασσών». Το όραμα της Μεγάλης Ιδέας φαινόταν να έχει γίνει απτή πραγματικότητα. Η Συνθήκη των Σεβρών μεταξύ άλλων όριζε ότι η περιοχή της Σμύρνης θα βρισκόταν υπό ελληνική διοίκηση και κατοχή για πέντε χρόνια. Ύστερα από την περίοδο αυτή θα μπορούσαν οι κάτοικοι με δημοψήφισμα να αποφασίσουν την προσάρτηση της περιοχής στην Ελλάδα.

A.2

α → Λάθος

β → Σωστό

γ → Σωστό

δ → Σωστό

ε → Λάθος

B.1

α) Σχολικό βιβλίο σελ. 84: «Η οργάνωση των κομμάτων εκλογικής τους περιφέρειας»

β) Σχολικό βιβλίο σελ. 84: «Αντίθετα με άλλες χώρες της Ευρώπης ενεργού πληθυσμού»

B.2

α) Σχολικό βιβλίο σελ. 251: «Η πρόταση του Ελευθερίου Βενιζέλου υπέρ του λαού σας» .

Χρήσιμο είναι να προσδιοριστεί ότι η πρόταση του Ελευθέριου Βενιζέλου αφορούσε την παραχώρηση της περιοχής του Πόντου στην υπό ίδρυση Αρμενική Δημοκρατία.

β) Σχολικό βιβλίο σελ. 252: «Παρά το αρνητικό κλίμα του ίδιου έτους».

Χρήσιμο είναι να προσδιοριστεί ότι το αρνητικό κλίμα δημιουργήθηκε μετά την υπογραφή της συνθήκης φιλίας και συνεργασίας που υπογράφηκε το Μάρτιο του 1921 ανάμεσα στους Μπολσεβίκους και των Κεμάλ.